
ATA DA DÉCIMA      TERCEIRA REUNIÃO DO COMCIDADE REALIZADA NO DIA     
06 DE JUNHO DE 2011, NO AUDITÓRIO DO CENTRO DE CAPACITAÇÃO FREI     
MEMÓRIA.  

Aos seis dias do mês de junho do ano de dois mil e onze, no auditório do Centro de 
Capacitação Frei Memória, anexo a Secretaria de Educação de Petrópolis, foi realizada 
a décima segunda reunião do Conselho Municipal da Cidade de Petrópolis-ComCidade, 
em  caráter  ordinário.  Os  trabalhos  foram  abertos,  às  18h:50  pelo  Secretário  de 
Planejamento e Urbanismo, Agnaldo Goivinho, na qualidade de representante legal do 
Senhor  Prefeito  Municipal  e  Presidente  do  Conselho,  Paulo  Mustrangi,  que  após 
verificar  quorum  mínimo  para  a  instalação,  com  as  presenças  dos  seguintes 
Conselheiros:  Representando  o  Poder  Executivo:  Agnaldo  Goivinho  da  Silva  e 
Sebastião  Carlos  de  Carvalho;  Representando  o  Poder  Legislativo:  Vereador  Gil 
Magno; Representando a Sociedade Civil:   Jonny Klemperer (CONTUR), José Paulo 
Ramos  Martins,  Sergio  Hammes  (CGHIS),  Regina  Shiraish  Bosio,  José  Alencar  de 
Oliveira  Lisboa  (CMAS),  Gabriela  Falconi,  Josília  Fassbender,  Gabriel  Weinen 
(CMDPPI), Luiz Carlos Gomes (CMTCHA), Carlos Eduardo Cunha Pereira, Jean Charles 
Barreto Goes, Kleber Nei Godinho Vertulli, Sergio Ramos Mattos (CONDEMA), Neyse 
Aguiar Lioy, Neiva Maria de Abreu Voigt (CMC), presente também a Sra. Gilda Jorge, 
representando a Casa dos  Conselhos,  conforme assinaturas  na lista  de presenças. 
Inicia então os trabalhos, convidando os membros que fazem parte da Mesa Diretora 
a tomarem acento, justificando a seguir as ausências dos Conselheiros Antonio Pastori 
(COMUTRAN) e (Noelma Simões da Costa,  (COMED). De imediato aborda os temas 
pertinentes  aos  Informes,  passando  a  palavra  ao  Primeiro  Secretario,  José  Paulo 
Martins,  que  discorre  sobre  a  realização  em  datas  próximas  de  Conferências 
Municipais onde ocorrerão eleições para os seus respectivos Conselhos. São elas: 8ª. 
Conferência Municipal de Trânsito e Transportes – CMTT a se realizar no próximo dia 
20 de junho, a partir da 18:00 horas no Centro de Cultura. As inscrições tanto para a 
participação  na Conferência  com o eleitor,  bem como a inscrição  como candidato 
estão  abertas  e  irão  até  o  dia  10  próximo,  na  sede  da  Cptrans  ou  pelo  site 
WWW.cptrans.com.br ou  e-mail:  comutran@cptrans.com.br.  Outrossim  estão 
agendadas a XI Conferência Municipal de Sáude, com o tema central: “Todos usam o 
SUS! SUS na seguridade Social, Política Publica, Patrimônio do Povo Brasileiro”, a se 
realizar nos 08, 08 e 15 de julho próximo. Também a VIII Conferência Municipal de 
Assistência Social, a se realizar no dia 23 de julho próximo no auditório da Faculdade 
de  Medicina  de  Petrópolis,  sob  o  tema:”Consolidar  o  SUAS,  Valorizando  seus 
trabalhadores”.  A seguir o Presidente, na qualidade de Secretário de Planejamento 
apresentou  relato  sobre  a  realização  de  audiência  pública  acontecida  para  a 
apresentação e discussão das obras de revitalização da Rua Teresa, dizendo que a 
mesma foi importante para discussão junto aos empresários locais quanto aos temas 
ligados à mesma e também  a oportunidade da manifestação daqueles interessados. O 
vice-presidente Jonny Klemperer, aborda fatos relativos a cerimônia ocorrida no dia 30 
de maio passado, quando do lançamento do Portal da Casa dos Conselhos, ocasião 
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em que se teve a oportunidade de ouvir o Sr. Prefeito dizer da importância que vê na 
participação dos Conselhos Municipais na vida do município, ressaltando a participação 
do  Concidade  nesse  processo.  Também ressaltou  a  homenagem  prestada  ao  Sr. 
Philippe Guedon, visto que o mesmo teve um importante papel na constituição dos 
vários Conselhos existentes,  bem como das Associações de Moradores,  com o seu 
trabalho  em prol  da  participação  da  comunidade  junto  a  elaboração  das  políticas 
públicas  em  nossa  cidade.  Lamenta  apenas  que  embora  lançado  o  site  não  se 
encontre ainda em funcionamento, tendo informado a Sra. Gilda que esse fato se dá 
em decorrência de problemas técnicos. Pelo plenário foi sugerido um contato com o 
novo Secretario de Ciência e Tecnologia, Desenvolvimento Econômico e Agricultura, 
Robson Cardinelli, já que o assunto está afeto a essa Secretária.  A seguir fez uso da 
palavra o Segundo Secretário, Sebastião Carvalho, para na qualidade de representante 
do IBGE em nossa região, apresentar detalhes quanto a questão relacionada com a 
divulgação  de  que  em  outubro  o  órgão  estará  apresentando  informações  mais 
detalhadas  e obtidas  quando do recenseamento ocorrido  em 2010 relativas  as  15 
comunidades situadas em nossa cidade e consideradas como sub-normais. Explica que 
esta  denominação  é  a  forma  técnica  utilizada  para  identificar  aglomeração 
populacional que apresente características em razão da forma de ocupação do solo, 
falta de infra-estrutura urbana, adensamento e baixa qualidade de vida. Quanto ao 
fato de que foram classificadas 15 comunidades, embora exista um número maior que 
se enquadre nessa situação, o mesmo esclareceu que antes do inicio do censo houve 
uma reunião com técnicos da Prefeitura e essas foram as selecionadas. Informa de 
que nessas regiões o censo foi aprofundado para o levantamento dessas causas e 
esse trabalho é feito de comum acordo entre o IBGE e o Município e que Petrópolis, 
fez parte de um pequeno grupo de cidades do Estado que se interessou em realizar 
esse trabalho.   O Presidente, na qualidade de Secretário de Planejamento, corroborou 
as palavras do representante do IBGE, dizendo que embora todos nós tenhamos a 
visão de que o nosso município infelizmente apresenta um quadro mais dramático 
quanto a essa questão, a falta de dados em razão da ausência ao longo do tempo de 
um  trabalho  técnico  adequado,  como  por  exemplo,  levantamentos  aéreo-
fotogramétricos, não permitem que o município tenha um banco de dados adequado. 
Ressalta  mais  uma  vez,  tendo  sido  acompanhado  pelo  Vice-Presidente,  Jonny 
Klemperer,  a  necessidade  da  presença  de  um  órgão  como  se  pretende  com  o 
funcionamento do Instituto Julio Koeller, para que se possa após a realização de um 
profundo trabalho de campo, se ter um banco de dados que mostre toda a realidade. 
O Assunto provoca debate junto ao Plenário, com intervenção dos conselheiros, Carlos 
Eduardo e Gabriela Falconi, o primeiro refletindo de que é comum se ver em nosso 
país uma exploração política dessas comunidades rotuladas de “favelas” e a segunda 
se  dizendo  um  pouco  descrente  do  prosseguimento  no  trabalho  de  identificação 
dessas  comunidades.  O  Vereador  Gil  Magno,  apresentou  uma  reflexão  sobre  a 
importância do trabalho que o IBGE desenvolveu em nossa cidade, ressaltando de que 
como membro de Comissão constituída na Câmara Municipal com o objetivo de um 
aprofundamento quanto aos números relativos a população em nosso município, se vê 
no  dever  de  atuar  nesse  sentido  tendo  em vista  a  importância  do  tema  para  a 



autonomia do município.Não havendo de sua parte qualquer dúvida quanto a lisura 
como o trabalho foi realizado. A seguir o Senhor Presidente aborda o primeiro item da 
Ordem do Dia, qual seja: “A Indicação de um Conselheiro para a função de auxiliar ao 
Presidente  na  supervisão  dos  grupos  especiais  de  trabalho”,  justificando  essa 
necessidade  e  dizendo  de  que  de  conformidade  em  primeiro  lugar  com  a  Lei 
6.614/2008 que instituiu o Conselho Municipal da Cidade de Petrópolis, que no item IV 
do seu artigo 6°, diz que é de competência do Presidente, ad referendum da maioria 
simples do Plenário, delegar a um representante a incumbência de supervisionar os 
trabalhos dos Comitês Técnicos e em segundo lugar com o Regimento Interno que no 
seu item III do artigo 12° estabelece de que essa pode ser uma função da Vice-
Presidência, indica o  Conselheiro Jonny Klemperer. O Plenário se manifesta favorável 
a indicação. Em razão do acolhimento da proposta pelo Plenário e já em cumprimento 
a este papel, o Conselheiro Jonny, aborda o segundo item da Ordem do dia, que se 
refere  a  “Apresentação dos  assuntos  relativos  ao funcionamento  dos  seis  Comitês 
Técnicos”. Iniciando justamente pelo Comitê que coordena, ou seja, o que abrange o 
Desenvolvimento  Institucional,  Planejamento,  Sistema  Orçamentário  e  Gestão 
Democrática,  informando que o mesmo reuniu-se pela primeira vez, fazendo parte 
como  convidados  os  Srs.  Philippe  Guedon  e  Bruno  Nascimento  Informou  que 
inicialmente foi acordado que os temas estão assim distribuídos para efeito de estudos 
iniciais:  Desenvolvimento  Institucional:  Philippe  Guedon,  Planejamento:  Jonny 
Klemperer,  Sistema  Orçamentário:  por  sugestão  da  Josília  está  verificado  a 
possibilidade de uma assistência técnica por parte de profissional do CRC, e Gestão 
Democrática:  Josília  e  Bruno.  Com relação  aos  Comitês  II  e  V  (Desenvolvimento 
Econômico,  Turismo,  Comércio,  Indústria,  Serviços  e  Tecnologia  e  o  de 
Desenvolvimento Humano, Saúde e Educação), tendo em vista as ausências dos seus 
respectivos  coordenadores,  Walter  Zanacolli  Jr.  E  Carlos  Henrique  David,  o  agora 
supervisor se comprometeu a fazer contato com os mesmos no sentido da verificação 
dos respectivos  andamentos,  tendo em vista que ambos os Comitês ainda não se 
reuniram. Falando em nome dos  Comitês  III  e VI  (Meio  Ambiente  e Saneamento 
Ambiental  e  Infra-estrutura  e  Transporte  Urbano),  o  Conselheiro  Carlos  Eduardo 
Cunha Pereira apresentou as seguintes informações: com relação ao Comitê de Meio-
Ambiente, na qual é coordenador, informa que na primeira reunião seus componentes 
tiveram acesso  a  um dos  cadernos  do  Plano Municipal  de  Redução  elaborado  no 
passado, dizendo faltar ainda a localização do outro caderno. Informa que iniciaram 
um estudo do mesmo com o objetivo de retirar subsídios que possam contribuir para 
um  aprofundamento  dos  temas  relativos  a  este  Comitê.  Espera  que  na  próxima 
reunião ordinária tenha mais informações à respeito. Com relação ao Comitê de Infra-
estrutura e Transporte Urbano, relata em nome do seu coordenador Antonio Pastori, 
que o mesmo já realizou uma reunião e que ambos mantiveram um contato com o 
Presidente da Concer, numa reunião ocorrida na sede da mesma e que vários temas 
foram abordados,  inclusive aqueles objeto de uma carta-compromisso assinada no 
governo passado entre o município e aquela Instituição, ficando esclarecido que a 
maioria dos temas não avançaram. Foram abordados vários temas atuais relativos a 
segurança dos usuários da Estrada a cargo da Polícia  Rodoviária  que se encontra 



deficitário  em  virtude  de  falta  de  pessoal  especializado,  bem  como  algumas 
informações relativas ao inicio das obras de duplicação da Estrada, com previsão do 
seu inicio em breve. Fechando o ciclo de informações pelo Conselheiro José Paulo 
Ramos Martins, coordenador do Comitê IV (Habitação, Patrimônio Histórico e Gestão 
do Solo Urbano, foi informado que este grupo ainda não se reuniu e que em virtude 
da retomada das reuniões do Conselho Gestor de Habitação de Interesse Social, que 
não se reunia deste março de 2010, as questões relativas aos temas estão sendo 
levantadas e servirão como os primeiros subsídios para o trabalho do Comitê. Antes 
do encerramento o Senhor Presidente facultou a palavra ao Conselheiro Sergio Mattos 
para  que  este  convidasse  aos  presentes  para  o  evento  promovido  pelo  Conselho 
Comunitário de Segurança e o Movimento Rio de Combate ao Crime, a ser realizado 
no dia 13 próximo, às 9:00 horas, na Universidade Católica de Petrópolis, campus da 
Rua Benjamin Constant,  ocasião em que estará sendo lançado o Disque Denúncia de 
Petrópolis.  Nada mais havendo a tratar o Senhor presidente encerrou a reunião às 
20h: 45m, tendo eu José Paulo Ramos Martins, primeiro secretário, lavrado a presente 
ata  que  lida  e  achada  conforme  foi  aprovada  pelos  membros  da  comissão 
especialmente nomeada para esse fim.  Petrópolis, 06 de junho de  2011.


